

• 科普专栏 •

麻醉术后护理的注意事项是什么

彭海燕

中江县人民医院麻醉科 618100

〔中图分类号〕R473

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕2095-7165(2021)05-099-02

在当前的临床治疗中，为了减少患者的痛苦，保证手术的顺利进行，一般都会结合患者的具体情况，对他们进行麻醉。由于患者的不同手术类型不同，所以临床所使用的麻醉药物之间也存在比较大的差异性。因此，在具体的手术治疗中，要想保证其他意外情况对患者身体健康的影响，需要对麻醉术后护理的内容进行分析，明确具体的处理要求。那么在麻醉术后的护理中我们都需要注意些什么呢？

一、并发症的护理和防治

(一) 呼吸系统

1、呼吸暂停。这种情况一般会发生在没有行气管插管的静脉全身麻醉患者中的。特别是应用丙泊酚和氯胺酮的门诊小手术患者，他们在全身麻醉后，由于苏醒的不完全，麻醉药和镇痛药的残余作用会对患者的身体健康带来影响，进而导致呼吸暂停的发生。

这种并发症的临床表现主要为胸腹部无呼吸动作，如果患者一旦出现了这种情况，需要进行人工呼吸。严重情况下，还要在肌松药辅助下的气管内进行插管，帮助患者进行人工呼吸。在对这种情况进行预防时，需要加强麻醉的监测，做好各项急救物品，并且在麻醉中的用药还要采用注射泵，对其进行缓慢推注。

2、上呼吸道梗阻。如果在临床操作中，气管内的插管失败，或者是患者极度肥胖，患者在麻醉术后就比较容易出现这种情况。如果应用人工呼吸对其进行处理，呼吸囊阻力是比较大的，短期内还会导致患者死亡。因此，需要做好对此疾病的预防工作，如果一旦发生这种并发症，需要立即处理，进而保证患者的生命安全性。

3、肺不张。胸腔和上腹部患者在麻醉术后，如果没有得到有效护理，就会出现这种情况。同时，患者在术后如果咳痰不力，分泌物还会阻塞支气管，进而导致肺不张的发生。病人在这个时候的主要表现症状为持续性的低氧血症，在 X 线检查中可以见肺影缩小。

肺不张的治疗方式是在完善镇痛的基础上，引导患者深呼吸。如果其为痰液阻塞，需要在纤维支气管镜下，吸出患者口中的痰液。此外，在麻醉过程中，还需要做好预防工作，最好在术前 2 到 3 周禁烟，积极鼓励病人咳痰以及深呼吸，减少其他并发症对患者身体健康的影响。

(二) 循环系统

1、室性心律失常。由于麻醉药会对机体心脏的起搏系统带来一定的影响，导致患者在手术中出现的全身缺氧和心肌缺等情况。因此，在对频发室性期的前收缩患者进行治疗时，需要给予他们药物治疗，同时还要对其进行电击除颤。

为了对这种情况进行有效预防，在手术进行前，要纠正电解质紊乱情况，尤其是在对严重低钾者进行治疗时，一定

要注意维持血流动力学的平稳情况，预防插管操作等因素，对患者心血管的影响。

2、心搏停止。这种情况是全身麻醉中比较严重的并发症，更是前述呼吸和循环系统的主要并发症之一。如果不对其进行及时和有效处理，就会导致心搏停止，这个时候需要立即施行心肺复苏，并且还要严格遵守操作流程，避免因为不当操作，对手术质量的影响，减少其他并发症的发生，树立预警概念。

3、恶心、呕吐。可以说恶心和呕吐是麻醉术后护理中最常见的并发症，其发生率在 26% 到 70% 之间，一般发生在消化道手术中。在对这种并发症进行处理时，需要合理应用昂丹司琼和丙泊酚对其进行治疗。此外，患者在术前，还要经肌肉，或者是静脉注射甲氧氯普胺，进而加强对这种并发症的护理力度。

二、体位变化

大部分患者在完成手术治疗后，一般都会出现麻醉药效还没有消除的情况。这个时候护理人员需要加强对患者麻醉术后体位的关注。主要是因为患者完成手术治疗工作后，会出现明显意识不清等情况，不能有效确保呼吸循环的有效性，严重情况下还会影响其他生理功能的稳定运转。

如果不重视对患者体位的护理，还会导致患者出现痰液倒流等情况，进而形成呼吸道阻塞的发生。因此，在进行完手术后，要由专业的护理人员对他们进行护理，全面观察患者的临床情况，在确定他们没有无异常情况后，才可以将患者送入病房后。在此过程中，需要去除枕头，让患者更加平躺，将他们的头偏向一侧，主要是为了避免患者出现呼吸阻塞等情况。

在苏醒期间，护理人员一定要及时和密切关注患者的呼吸情况和心率等生命体征。护理人员还要适当调整患者的体位，将枕头放在他们的头颈部，进而预防患者在治疗中出现颈肩痛。

三、注意术后饮食

患者在麻醉术后的恢复阶段，由于他们接受手术的治疗类型不同，所应用的麻醉药物也不同，这会对患者的机体带来非常大的影响。为了预防其他情况对他们身体健康的影响，护理人员要告知患者的饮食方式。大部分患者在清醒后，会出现口渴情况，这个时候患者家属可以使用棉签蘸水，适当滋润患者的口唇，不可以让他们喝水。等到他们的肠胃功能恢复后，可以帮助他们进行饮食。

麻醉后比较清醒的患者，可以适当增加饮水量，提高患者体内的循环效果，促进麻醉药物的代谢。在此基础上，护理人员要积极指导患者调整自己的饮食结构，主要以流质食物为主，适当增加维生素和高蛋白质类食物的摄入量，并且

(下转第 100 页)

• 科普专栏 •

中医特色护理是什么

罗 进

江安县中医医院 644200

〔中图分类号〕 R473

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2021) 05-100-01

中医特色护理是指以中医理论为指导，运用整体观，对疾病进行辨证施护，并运用传统中医中药技术与方法，对患者及人群施以照顾和服务，保护人类健康的一门应用学科。是护理学的重要内容，也是开展临床护理工作的基础。

一、整体观

中医认为疾病的发生是阴阳失调、正邪争斗的结果。同时认为人体是一个有机的整体。人体本身的统一性：它认为人体是一个有机整体，构成人体的各个组成部分之间，在结构上是不可分割的，以五脏为中心，通过经络系统把六腑，皮毛、四肢百骸，五官九窍有机地联系在一起，他们在生理上相互联系、相互制约，在病理上相互影响、相互传变。如肾合膀胱，主骨生髓，主生长发育，其华在发，上开窍于耳，下开窍于二阴。心合小肠，其充在血脉，其华在面，开窍于舌。人体与自然环境的统一性：人与自然界有密切关系，人类在能动地适应自然和改造自然的斗争中，维持着机体的正常生命活动。中医的整体观要求护理人员应根据疾病发生的原因，脏腑经络的变化，病人体质的强弱以及外界环境对病人影响等因素进行全面观察和了解，从而获得对疾病和病人的整体概念，并给予整体护理。

二、辨证施护

辨证施护是中医护理特有的一种疾病护理方法。辨证，就是根据四诊（望、闻、问、切）所收集的资料症状和体征，通过分析综合，辨清疾病的原因、性质、部位，以及邪正之间的关系，概括、判断为某种性质的证候。施护则是根据辨证的结果从而确定适用的护理方法。辨证是决定护理的前提和依据，施护是护理病人的手段和方法。辨证施护是中医理论与实践相结合的体现。医疗重在辨证施治，中医护理重在“据证”护理。辨证施护要因时、因人、因地制宜。比如冬天人

体腠理致密，服辛温解表药后，让患者稍加衣服或喝热粥，使邪随汗出；夏天人体理疏松，服用辛温解表药后，要观察患者的发汗情况，防开泄太过而伤津液。在工作中要结合患者的年龄、生活习惯、体质、文化修养的不同，从生活起居护理、饮食调护、药物护理、情志护理、健康宣教等方面制定个性化的中医护理方案达到最佳护理效果。

三、传统中医中药技术

传统中医中药技术是指安全有效、成本低廉、简便易学的中医药技术，是祖国传统医学的重要组成部分，其内容丰富、范围广泛、历史悠久，经过历代医家的不懈努力和探索，取得了巨大的成就。中医中药技术也称“中医传统疗法”、“中医保健技能”、“中医特色疗法”“中医适宜技术”“中医民间疗法”。2012 年国家中医医疗技术协作组遴选、整理并规范了第一批 100 余项成熟中医医疗技术，2013 年国家中医药管理局中医医疗技术协助组编印【中医医疗技术手册】普及版。此书将中医医疗技术分为十一个大类：针刺类技术、推拿类技术、刮痧类技术、拔罐类技术、灸类技术、敷熨熏浴类技术、中医微创技术、骨伤类技术、肛肠类技术、气功类技术、其他类技术。简、便、效、廉是中医传统术的主要特点，这也是中医的精髓所在。

四、结语

在临床工作中，中医护理有其独特的优势，如整体观念、辨证施护，强调情志护理，重视饮食调护，考究方药及服药护理，以及多种多样的功能锻炼。传统中医技术作用直接、应用广泛、安全稳定、操作简单，效果确切、价格低廉，深受患者、群众喜爱。因此我们要鼓励、引导、帮助高学历、高素质护士在临床实践中进行科学的研究，促进中医护理向科学化、专业化、现代化发展，推动中医护理从经验型向科学化转变。

（上接第 99 页）

在此过程中还要观察患者在麻醉后的饮食情况，预防意外情况的发生。

四、观察病情情况

在麻醉术后，除了要调整饮食方案，还需要注意观察患者的基本情况，主要观察他们的神志、呼吸情况和肌力的恢复情况，避免在治疗中出现呕吐、误吸和吸氧等问题。

麻醉药的残留会导致患者的呼吸被抑制，如果其舌根后坠，还会发生呼吸道梗塞。此外，装有镇痛泵的患者，在翻身和走动的时候，需要注意保护好自己的连接镇痛泵管道，主要是为了预防避管道脱出，对术后镇痛效果的影响。在患者的术后苏醒阶段，护理人员还要结合患者实际情况，适当控制患者的肢体活动，预防在麻醉情况下出现其他的意识

情况，避免肢体活动对患者手术切口的影响。

加强对病情的观察，还可以减少不良反应的发生。因此，如果发现了其他意外情况，需要及时告知医生要积极采取措施对其进行处理，减少恶心呕吐等并发症对患者身体健康的影响，为患者的生命安全提供保障。

总之，广大的患者家属朋友们需要加强对麻醉术后护理工作的重视，避免患者在治疗中出现呼吸抑制等情况，加大对麻醉术后患者的护理力度，明确其中的注意事项，并且家属在护理中还要经常拍打患者，让他们处于清醒状态，不可以让他们的入睡时间太长。此外，还要结合患者的实际情况，调整饮食结构，注意体位护理，减少其他并发症的发生，改善患者的呼吸功能，明确其中的注意事项，从而为患者的身体健康提供保障。